





slavismă, și ca elu această conștiință să o planteze în sufletele tinere ale copiilor, tinerei generații a scumpului nostru popor. Copii noștri să știe, și spuneți-le lor la ori-ce ocaziune, că Slavul are în totu locul frați. Unu în-vătătoru croatu vorbi în același sensu. Elu toastă pentru slavismă, peste care sôrele niciodată nu apune. Oratorulu fû ridicatu pe umeri de câtră învătătorii cehi și purtat prin sală în sunetulu cânteculu „Hej Slovane!”

— Reuniunea sêrbescă pentru realizarea unei confederații balcanice, în alu căreia capu stă cunoscutulu Gaticy, publică acum de curându unu apelu, în care se dice între altele: „Pentru tôte poporele balcanice a sositu unu momentu politicu seriosu. Pe tôte le amenință pericolulu atâtu peterenulu politicu, câtu și economicu. Și pentru ce?—Pentru-că juru împrejură suntemu încunjurați de puteri mari, pe când dintre noi chiar și celu mai puternicu statu abia numără 6 milioane de suflete. Asemeni puteri micu la nicu unu casu nu potû desvolta o forță, cu care sê potă rezista față cu marile puteri. Ne batû de tôte părțile, când în privința politică, când în cea economică. Fia-care dintre noi se nisuesce a se apêra numai cu puterea propriă, dêr înzadarû. Poporele balcanice încă suntû stăpâne peste sôrtea lorû; ele au încă timpû, de-a se mântui, dêr acestu timpû nu li este iertatu sê-lu neglijeze. Este în jocu existența lorû politică și economică. Numai unirea puterilor potê sê mântuiescã poporele balcanice de sigura perire.”

**Cestiuni din Orientu.**

Sub titlulu „Cestiuni din Orientu” dîuarulu „Journal des etudiants de l' Université de Bruxelles” Nr. 25, din 2 Maiu publică unu articolu scrisu de d-lu Louis Brunel studentu în dreptu la Universitatea din Lille (Francia).

Regretu, că numai acum târziu am datû peste acestu dîaru. Credû însê că totuși e bine ca sê se știe și așa mai târziu, ce indignațiune i-a cuprinsu pe studenții din Occidentu, când „cavalerii patrioți” cântându osanale marelui renegatu „Dr.” Moldovan Gergely, au arsû diarele nôstre și „Memoriulu” studenților români pe piețele Clușului.

Êtã articulu din vorbã:

„Pe când diplomații discutã în continuu, că ôre principele Ferdinand tre-bue ori nu sê stea pe tronulu Bulgariei, Europa nu observã vîlulu negru, ce încetulu cu încetulu acopere Transilvania. Și cu tôte acestea în această țêrã micã,

atâtû de încercatû printr'o odiôsã apăsare, zace germenulu discordiei, care potê sê încingã în flacări Occidentulu și Orientulu. Astfelu este „solidaritatea de interese a lumii moderne, că unu des-echilibru parțialu potê aduce dupã sine unulu generalu.”

Voescû sê vorbescû despre situațiunea creatã Românilor din Transilvania și Ungaria de Maghiari, situațiune pe care studenții universitari din România o desvêlue înainte Europei într'un „Memoriu” publicatu mai în tôte limbile. Ei declarã, că nu se adresază lumii oficiale, ci acelora cari potû vorbi în tótã libertatea, fressei și tinerimei universitare, care este Europa de mâne.

Dupã ce citézã din „Memoriu” pasagiulu, în care le spune, că Ungurii voescû cu ori ce prețu sê formeze unu statu naționalu maghiarû și că pentru ca ei se-și ajungã mai curându acestu scopu punû pe Români în afarã de lege, continuã și dice:

„Da, și eu suntû de părere, că acesta este unu mijloc comodû, însê denotã neconștiința maximei „numêrul este legea”; Români în Transilvania suntû numêrul, deoi apăsătorii lorû sê bage de sêmã în momentulu când ei vorû fi legea.”

Dupã aceea reproduce fidelu pe douê colone cele mai importante pasage din „Memoriu” apoi ajungênd la acela în care sê vorbesc despre legea asilelor de copii, autorulu articolulu sê exprimã astfelu:

„Acestu actû a escitatû în inima tinerimei române o legitimã indignare, care este exprimată nu se potê mai bine în aceste cuvinte înflăcãrate: „Pentru actualii stăpânitori ai Ungariei filosofi „cari mari ai secolulu trecutû nu au esistatû, marea Revoluțiune, care a sguđuitû societatea europenã nu a fostû, egalitate, fraternitate și libertate nu este, pentru ei nu esistã nimicu, nicu respectulu necondiționatû alu legiloru, nicu dreptulu de a sê putê desvolta fiecare dupã propriile sale aptitudini.”

Noi putemu adãuga, că nu este altceva decãtu rassã sêlbaticã, care voescu sê nimioesca o rassã civilizată, este lupta cea vechiã a barbariei turaniene în contra civilizațiunei europene, pe carea o invidiãzã fără a o putê ajunge.

Prin mijlocele cele mai violente se dovedescu această invidiã și noi studenții Occidentulu nu putemu nicu sê ne gândimû măcarû fără sê roșimû în fața mijlocelorû întrêbuințate de studenții unguri.

În locu de a rêsponde prin fapte și în scrisu, ei au cređutû mai bine a arde pe piețele publice „Memoriulu” atâtû de corectû și de demnû de frații noștri din România.

Tinerimea universitară va judeca aceste proceduri, ea va dice, că acumû, când întrãmû în vécultu alu XX-lea, acumû când libertatea gândirei și a cuvêntulu este respectată pretutindenea, nu este ertatû de a recurge la astfelu de mijloce, vrednice numai de civilizațiunea barbară a Persiei și Asyriei.

Totu ceea ce dorimû noi, dicea mai de unu-đi unulu dintre cei mai distingi membri ai „Ligei naționale române” (aioi autorulu face alusiã de siguru la convorbirea ce a avut'o cu studenții români la Gaud cu ocazia sêrbărilor universitare, și vrea sê dicã „Liga pentru unitatea culturală a Românilor”, iar nu Liga națională româna . . . Trad.) este, ca caus'a nôstra sê fiã cunoscutã, atuncu suntemu siguri, că interesulu va veni elu însuși, căoi totdeuna s'a simpatizatû cu cei asupriți, cu aceia, cari cerû dreptate în numele umanității.

Sunt deplinu convinsu, încheiã autorulu — că sprijinulu moralu care întãresce irima și o încăldește nu li va lipsi fraților noștri Români și că Belgia Occidentulu nu va uita pe Belgia Orientulu.

Anvers, 23 Iulie 1891.

Săceleanulu.

**SCIRILE ĐILEI.**

— 29 Iulie (10 Augustu.)

Intêlnire de Monarchi. Dîaru „Wiener Allgm. Ztg.” a primitû din Bucurescu următorea telegramã: „Aici se vorbesc, că regele Carolu din incidentulu participãrii împêratulu Wilhelm la manevrele austriace, va pleca la Viena, unde se va intêlni cu cei doi monarchi.”

Numiri de ambasadori. Fostulu ambasadoru contele de Montebello a fostu numitû ambasadoru la Petersburg, Cambon a fostu numitû de ambasadoru la Constantinople er Ruston, ambasadoru la Madrid.

Institutu Pasteur în Iași. Județulu și comuna Iașiloru au datû câte 2000 lei pentru înființarea unui institutu de inoculațiune pentru cei mușcați de câni turbați. Direcțiunea acestui institutu va fi încredințată profesorulu de istologie dela facultatea de medicinã de acolo, d-lu Dr. Puscariu.

Stabilirea ôrelorû. La 1 Octombrie st. n. orariulu ôrilor ferate din Europa se va împărți în trei mari zone, avêndu dreptu basã meridianulu de Greendich. Așa, cându la Moscva va fi 1 ôrã p. m. în Bucurescu va fi 12 ôrã (amêđi), earã în Siberia 11 a. m. Dela această datã mersulu trenurilor nôstre va fi și elu modificatû.

La congresulu de geologiã, ce se ține la Whashington, Universitatea din Bucurescu va fi reprezentată prin dd. Grigorie Ștefãnescu și St. Sihleanu cari au și plecatû deja în America.

Fonografu de Edison. Astãđi și mâne i-se dã ocaziune publiculu brașoveanu sê vadã și sê asculte fonografulu lui Edison, cea mai frumoșã și mai importantã invențiune a secolulu nostru. Fonografulu ce-lu posedu d-lu E. Palușovsky e cea mai nouã edițiune, din 1890 cu a 20-a îmbunătățire și reproduce cu mare precisiune sunete de ori ce categoriã, așa: glasulu omulu în vorbire și cântare, discursuri, declamațiuni, risete cu hohotu, apoi sunete musicale, precum fluerulu și chiar musica unei întregi orchestre militare. Aceste douê đile, câtû va sta d-lu Palușovsky în Brașovu la Hotelulu Centralu Nr. 1, va presenta publiculu vocile diferiților cântãreți artiști, apoi declamațiuni și piese musicale esecutate pe instrumente musicale precum și de orchestra întregã. Recomandãmu atențiunei publiculu această interesantã și instructivã produțiune cu fonografulu lui Edison.

Batalionulu 1 din regimentulu de infanteriã Nr. 2, Alexandru I. împêratulu Rusiei, detașatû în Fãgãrașu, a sositû eri dimineța aici în Brașov, pentru ca se facã exerciții în regimentu, și dupã aceea va pleca la manevre la Bistrița.

Circulu Sidoli. Astãđi se va da o reprezentațiune în beneficiulu mioculu cãlãrețu Theodor Strakay, care prin istețimea sa în cãlãritu și prin manierele plăcute și-a câștigatû simpatia publiculu și în specialu a damelorû, cari aprôpe la fie-care debutu îi oferã câte 2—3 tocuri de bombone.

Lăcuste. În Constantina (Algeria) s'au ivitû o mare mulțime de lăcuste, đise pelerine; ele s'au lãsatû pe ogóre, vii, grãdini și livedi, distrugêndu aprôpe totu ce le ieșia în cale. Locuitorii, în urma unei circulari a autorității locale, au fãcutû la fiã-care casã focu și astfelu s'au mai împuținatû. Vêđêndu însã că nu le potû goni cu desêvêrșire, prin o altã ordonanță, aceiași locuitori au fostu autorizați de a face fumû și sgomotû câtû de mare; numai prin aceste douê mijloce s'au pututû bieții ômeni soãpa de pacoste.

**Primirea Francesiloru în Moscva.**

Admiralulu Gervais a sositû dimpreună cu oficerii escadrei sale în Moscva unde a fostu primitu cu mare entusiasm. La unu dejunû ce s'a datû în onôrea marinariloru franceși, ridicã guvernatorulu

în tótã sêra, și nu se feriau de-a face curte frumoșei și seducătorei femei.

Magdalena se silia sê înãdușescã în sine ori-ce simțu femeescû. Indiferențismulu ei față de Czrynowsky se schimbase în urã mai alesu dupã-ce primi dela Parisu șicirea, că elu s'a dusu la Petersburgu, unde ocupã o funcțiune împêrãtescã, la aparență pentru ca sê lucre pentru propagandã, în faptã însê ca sê trãescã acolo ca unu proselitû. Ea jurã, că își va rês buna și asupra lui, și potê chiar motivulu acesta a fostu, care n'a lãsat'o sê se depărteze de Rusia.

Dupã-ce auđise Magdalena de arestarea tinerulu, la care se gãsiserã baterii și dinamitã, n'a mai avutû stare în Odessa. Cu trenulu celu mai deapropu ea și plecã câtrã Petersburgu. Aici auđi, dupã sosire, că palatul de iernã s'a schimbatu formalu într'o fortãrêțã și că ce-lu puținû de-ocamdatã, tre-bue sê renunțe la ideia d'a încerca în edificulu acesta vre-o operațiune tacticã.

Dêr chiar împregiurarea asta iritã mai vêrtosû îndrãsnela Magdalena. Nicu unu mijlocu n'a lãsatû neîncercatû pentru a îndupleca pe amicii sêi, sê-i stee

într'ajutoru. Și dupã-ce toți îi spuneau, că momentulu de față nu este de loou potrivitû sê întreprindã ceva în sferșitû declarã limpede: „atuncu voi lucre pe rês-punderea mea.”

Sêptemãni întregi au trecutû de atuncu, fără sê se fi auđitû ceva despre Magdalena de Czrynowsky. Printre seculu femeescû din Petersburg ar fi pututû căuta câtû de multu și n'ai fi gãsit'o, pentru-cã hainele largi femeesci le schimbase cu haine strîmte bãrbãtesci, pêrul ei bogatû dispãruse, — era tunsã scurtu. Fața ei albã de femeia luã o colóre galbue, cu pete negre de funingine.

Nimeni nu-și închipuia, că în bãiatulu harnicu și dibaciu din lãcãtãria împêrãtescã a curții se ascunde o femeia. Neîncetatû lucre bãiatulu, din cauza această adeseori era încredințatû cu totu felulu de lucrãri.

Êrna din a. 1880 începuse și în Petersburg cu ôre-care asprime. Prin Ianuarie de-odãtã se stricã o tãvã de gazu în palatul de êrnû și a trebuitû sê se dirêgã iute. Loculu unde se stricase, a fostu închisû și se aședãrã mai multe țevi noue.

Lucrearea această a ținutû o đi și o nôpte întregã. Petrow, bãiatulu veselû, sciû sê întoomesca trebile astfelu, ca elu cu puținã intrerupere, în totu timpulû acesta sê fiã ocupatû acolo. Loculu, unde se stricase țeva, se afla tocmai sub odaia pazei principale a palatulu.

A doua đi, pe înserate, reparatura era terminatã și Petrow fû însãrcinatû ca în đina următore, sê aducã în lucrãtore țevile de gazu rêmase îndrêptu, cum și celelalte buoăți de feru.

Dimineța apãrû Petrow cu unu altu lucrãtoru în haine de muncitoru, cu unu cãruecanu micu. La aparență începurã sê aduce și sê care din odaia. În faptã însê se ocupau cu altu lucru. Când credeau, că nu suntû observați, scoțu o mulțime de funii și le bagã într'o țevã lungã de doi metri, pe care o astupã cu dopuri de lemnû. Unu dopu ilu gãurirã iute și bãgarã prin elu unu drotu. Mai întepenindû odatã drotulu, amêndoi ridicã țeva și o asoundû într'unu colțu. Loculu era cam întunecosû și nu-i observã nimenea. Drotulu ilu întepenirã la pãrete în colțu și apoi ilu conduserã d'alungulu pãretelu.

Terminându-se această, cei doi își strînsêrã mâna de bucuriã; adunarã apoi rêmãșițele de ferãriã și se depãrtãrã.

— „Este cu putință, ca bumbaculu de împușcatu, ascunsu în țeva de gazu, din întêmplare sê se aprindã mai curêndu, de amû dori noi?” întrebã Petrow pe soțulu sêu.

— „Nu este cu putință,” rêsponse acesta șoptindû și privindû în tôte părțile, ca sê se încredințeze decã nu-i vede cineva. „Numai o loviturã, sêu mica mea bateriã electricã, este în stare sê o aprindã.”

— „Și când vei fi gata de totu cu aședarea mașinei?”

— „Potê peste douê sêptemãni. Acum însê sê fugimû de aici!”

Amêndoi muncitorii apoi prînsêrã de ruda cãrucenulu și, neîmpiedecați de nimeni, duserã pe pörtã tôte ferãriile rêmase.

La despãrșire, celu mai bêtrãnu întrebã pe tovarãșu: „așadãrã îți vei ține parola? Indatã ce apãratulu își va face datoria, ți-se numără đece mii de ruble.”

„Ne-amû înțelesu?”  
„Înțelesu?”



Moscei marele duce *Sergiu*, primul toast în sănătatea împăratului și a împărătesei. Adunarea izbucni în nesfârșite strigări de Ura! er musica cântă de trei ori câpitanul național rusească. Apoi toaste *căpitanul cetății* în sănătatea lui *Carnot*, în urma căreia se auziră strigăte de „Vive la France” și musica întonă de trei ori marseillaise. După ce se ținură toaste în sănătatea *marelui duce Sergiu* *admiralul Gervais* și *flota franceză*, luă cuvântul *admiralul Gervais*, pentru a-și exprima părerea de rău, că Carnot nu poate fi martorul primirei, ce li s'a pregătită marinilor franceși. *Gervais* beu în numele *Franciei*, în sănătatea *părechiei împărătesci a marelui duce Sergiu* și *a întregii familii împărătesci* fiind întrerupt de furtunoase aplauze din partea celor prezenți. *Gervais* toastă în onora de orașului *Mosca*, care a primit atât de cordială pe marinarii franceși. *Căpitanul* orașului răspunde prin un toast în *onora și prosperitatea Franciei*. Apoi își exprimă *Gervais* adanca sa mulțumire pentru primirea acasta cordială, ce până acum nică când nu a mai fost și încheie cu cuvintele: „Asupra D-văstră și asupra noastră e acum îndreptată atențiunea lumii întregi. În Franca sunt toți cuprinși de sentimente amicale pentru Rusia. *Béu pentru sfânta Mosca, pentru mărețul popor rusec și pentru țara lui său.*” *Gervais* goli paharul său și apoi i-l sparse. *Generalul Cernajev* răspunde la acest toast dîcînd: „Istoria ne-a apropiat unul de altul: suntem amici. *Béu în sănătatea Franciei, a armatei și a flotei sale.*” *Gervais* răspunde: „Esperată prin nenorocire, *Francia își adună puterile sale:* dér totuși tare prin unirea ei și prin amiciția unui mare monarch, e liniștită și *privesce cu încredere în viitor.*” Mai urmară apoi toaste în onora generalilor ruși și a soldaților. După aceea oficerii vizitară *biserica mântuitorului* și *grădina Nesskușy*, luară parte la cursele de cai și prânziră la consulul general francez. Săra la 11 ore plecară înapoi la Petersburg. Marele duce *Sergiu* primi ordinul *legiunei de onore*.

#### Adunarea despărțământului XI al Asociațiunii transilvane și a Reuniunii femeilor române selagiene.

Selagiu, August 1881.

Adunarea acasta s'a ținut la 3 August în Selsig și a fost așa de imponentă, cum nu s'a mai pomenit de când există acest despărțământ.

Selsigul e o comună curată românească, omen în stare bună, sirguincioși

și deștepti în privința intelectuală, ceea ce în mare parte este a se mulțumi părintelui protopop Andre și zelului capelanului Vasiliu Pop. Satul e așezat pe un plai mănășor, pământul e roditor, er prin satu curge valea numită Sălagiu. Pe lângă satu curge Someșul, care desparte Chiorul de Selagiu și care în murmurul protestatorilor alu valorilor sale aduce fraților selagieni vestea despre suferințele Românilor Ardeleni.

În această comună frumoasă s'au ținut memoratele adunări, alu căroru început s'a făcut prin oficierea solemnă, la care a pontificat Rvds. D-nu vicarul *Alimpu Barboloviciu* cu asistența mai multor preoți. Biserica cea nouă și spațioasă era plină de inteligență și de popor de prin satele vecine și din locu. Solemnitatea s. liturgii au ridicat oaurile vocale, car au cântat pe rând; unul alu Șomcutenilor, care stă sub conducerea bravului învățator *Eli Pop* și altul din Bărsul de sus, care e dirijat de *Todor Varna*. Cântările au fost executate cu acurateță, laudă d-nilor conducători și coriști. Pentru ce ore nu se nisuse totu învățării a înființa astfel de coru vocale ale căroru rde binefăcătoare sunt nespuse de mari? Românilu, despre care dîcî inimicii nemului nostru, că nu e aptu pentru civilizația, are inimă largă pentru îmbrățșarea acestor instituții nobile. De dragul cântării, elu învață bucuros și carte în vîrstă mai înaintată, er școlii i-se dă unu ajutoru puternicu în ajungerea scopului de a da societății omen cu carte, căci ce a învățat în școlă, are teren de a pune și în praxă. Să nu întărîmăm dera a propaga cătu mai mult corurile de plugari, car sunt cele mai accesibile instituții culturale pentru poporul nostru.

La finea liturgiei, Rvds. D-nu Alimpu Barboloviciu exprimă sentimentele inimii sale nobile și iubitoare de totu ce e românesc printr'o vorbire, care a venit dela inimă și a pîtruns la inima fiă-cărui ascultător. A dezvoltat așa frumos lipsa și folosele iubirii și a unirii între sine a Românilor, încatu credu, că totu cei de față s'au depărțat din biserică cu acel propus firmu, ca să lase la o parte or ce împărăchier din trecut și pentru considerațiun private să se ferescă de a strica cauzei publice. A vorbit despre credința în Dumnezeu și a arătat efectele acestei credințe pentru poporul nostru în trecut și în prezent și a indicat rezultatele, ce o să ni-le aduca în viitor. Sub impresiunea puternice ale acestei vorbiri ne-am depărțat din biserică pentru a lua parte la adunare, la care una după alta sosiau trăsurile cu oșpeții.

Cel mai tîneru din societate sare dela locul seu, pune prietinesce mîna pe umărul noului sosit și-lu întrîbu ceva în taină.

„Aparatul este aici, funcționează de minune”, răspunde acesta.

Toți se grămădiră în jurul vorbitorului, cându acesta scose o cutiuță mică de lemn și o puse pe masă.

După-ce s'au încredințat, că ușa este închisă bine, nou venitulu esplică pe scurtu mecanismul orologiului, care este simplu și umblă fără șgomotu, arată apoi lepedea, pe care se regulează timpul, cându vrău se lucre aparatul; după aceea, așezîndu tôte înderătul la locul lor, se puse și elu la mesă.

Pe tineru ilu agrăise acum și cu numele de „Magdalena”. Societatea deveni acum mai liberă.

Bagulavsky își dă cutiuța de lemn și se depărtează, promițîndu, că a doua zi era va veni totu pe timpul, pe care a venit și astăzi.

Ceialalți își petrecură tötă noptea.  
(Va urma.)

La 11½ ore s'a deschis adunarea în biserică de Rvds. D-nu președinte *Alimpu Barboloviciu* printr'o vorbire escelentă, după care luă cuvântul părintele protopop Andre, care de-aseenea printr'o escelentă vorbire desemnăteea Asociațiunii în termin convingător și îndemnă la îmbrățșarea scopurilor ei, bineventă pe cei de față și-și ceru scusele, decă pregătirile n'ar fi corespunzătoare așteptărilor.

Luă cuvântul d-lu *Andrei Medanu*, care vorbi despre școlele medii etc. Tôte trei vorbirile acestea au fost cătu se pte mai însufletitoare. D-lu Medanu dete în urmă espreșiunea dorinței, ca despărțământul nou să fiă numit „*Șimleu-Șomcuta.*”

După acestea se alege o comisie constătătoare din d-nii: Ioan Sărbu, protopop; Nicolau Nilvanu, Florianu Ciocanu, advocați și Dr. Florianu Stanu profesor, ca să studieze raportul și să refere pe scurtu. Totu comisia acasta e încredințată și cu înscrierea membrilor noi, primirea taxelor anuale dela membrii cei vechi și a ajutoarelor benevole oferite. Se mai alege o comisiune constătătoare din d-na Medanu, Alexiu Berinde și Alexandru Popu, jude cercualu, pentru de a primi taxele anuale dela membrele reuniunii, ofertele și înscrierea membrilor fundatoare. După acastea ședința se suspinde pentru câteva minute.

Redeschidîndu-se ședința, comisia referă cu privire la raportul comitetului următoarele:

Anul trecut fu an de transacțiă, urmată din arondarea nouă a despărțământelor făcută în adunarea generală din Reghinul săsescu, care a înunosoiințat despărțământul, că are a se uni cu alu Șomcutei sub numele de despărțământul alu XVI-lea alu Șimleului. Premiarea învățătorilor se face și în anul acesta și încă comisiunea a lăsată ca însuși corpul învățătorescu să propună pe cei vrednici de premiare, însă acesta a renunțat. Dealtcum pentru de a pute fi unu învățatoru premiatu, trebuie să fiă membru alu Asociațiunii, er când ar fi egalitate între doi, acela este a se preferi, care a arătat progresu și cu adulții. Se constată, că unde preotul a lucrat mînă'n mînă cu învățatorul, acolo este progresu îmbucurător, er unde nu, acolo s'a constatat stagnare, ba chiar decadență.

Rvds. d-nu Alimpu Barboloviciu, sub cuvîntu că terenul activității despărțământului s'a mărit considerabil și fiindcă a lucra cu succesu numai așa se pte, decă ni sunt cunoscute împrejurările locale pe deplin, elu și comitetul, mulțumind de încredere, își dă demisiunea. D-lu Teodoru Popu abdicerea nu o află motivată; își exprimă recunoștința pentru activitatea de până acum și cere, ca să rămână și mai departe acestu președinte și comitetu. D-lu Andrei Cosma nu e de acord cu antevorbitorul; altcum treaba acasta s'a desbătut și în sinul comitetului. Fiindcă s'a adaus unu teritoru vastu, vorbitorul e depărte, ca să fiă reprezentat în comitetu membri din tôte părțile teritorului. D-lu Nicolau Nilvanu dîce, că despărțirea în două a vechiului Chioru a fostu cauza stagnării despărțământului Șomcuteanu. Salută cu bucuria unirea acasta și numai încatu privesc numirea, doresce să se facă strămutare.

Urmază la rîndu propunerile eventuale.  
(Va urma.)

#### Brutalitate gendarmărescă.

Despre unu casu de brutalitate gendarmărescă dintre cele mai seltabice ni-se scrie din Comitatul Torontalului. Etă ce ni-se comunică în privința acasta:

„În erna trecută unu locitoru din Torontalu i-s'au furat trei cai în valoare de 120 fl. Într'unu târziu, la 20 Iu-

nie, bănuela de a fi comis furtul a căduțu pe unu biestă Sărbu, Dușanu Rainu, din Clara sərbescă. Acesta fu maltratatu în modul cel mai îngrozitoru până atunci, până când a fost gilitu și dîc de dragul „domnilor” soldari, că elu e făptuitorul și că caii i-a vîndutu unui Român, Nicola Dajdiu din Ecloa-română, deși nimic din acestea n'a fostu adevăratu.

Bietul Român, uimit de invinuirile ce i-se făcure, a cerutu sprijinul ce i-se făcure, care a cerutu pe cale oficială, că N. Dajdiu e omu oinstit, în stare bună, nepetatu și că nu a fostu nică odată invinuit cu o faptă ca acasta mășavă și nedemnă de elu. Voinicoșii gendarmî însă nu s'au mulțumit cu atata, ci fiindcă judele comunalu cu reprezentanța comunală nu au voit să-lu dea pe mîna crudă a gendarmilor, — aceștia au intrat în noptea de 2 Iulie în curtea bietului Român și fără nici o considerațiune față cu familia, a cărei liniște în timpul nopții fu atatu de crudu conturbat; l'au luat din pat și l'au dusu cu dînsu între baionete. La întrebările gendarmilor, că nu cumva caii, car nu se aflau la dînsul, i-a vîndutu lui Nicola Broșteanu din Seleuș? — Dajdiu totdeuna răspunde, că elu nu a vîndutu nică odată cai și că nu pte invinovăți pe nedreptul pe unu om, pe care nici nu-lu cunose. Aceste mărturisiri însă nu i-au mulțumit pe „domnii” gendarmî, ci l'au bătutu la tîlpi până ce au rupt unu bătu de trestie, l'au tras de pîr, l'au trîntit la pământ, i-au tras nise pumnî în coște, în piept și în spate, în urmă l'au legat cu lanțuri la mîni și l'au strînsu așa de tare, încatu bierile omu ne mai putîndu suportu durile, a mărturisit și dînsul falsu, că da, caii i-au vîndutu lui Broșteanu.

Pe Broșteanu de asemenea l'au torturat fiind că nu se aflau nici la dînsul caii, și după ce și acesta a răspuns negativ la invinuirile ce i-se facu, fură predați totu trei judecătoreși cerouale din Moșu. *Judecătoria neavîndu dovești suficiente, — i-au eliberat.* Abservu, că femeia lui Dajdiu, care era în stare binecuvîntată, în urma acestui barbarismu, de spaimă a născutu fără timp o fetiță mîrtă și atatu dînsa, cătu și soțulu ei zac bolnavi în patu. E temere, că mama va înceta din viață.

Acestu casu de brutalitate ne mai pomenită în statele civilizate ale Europei, ar trebui să se dea mai mare atențiune din partea Românilor din acele părți și în numele nenorocilor să întreprindă înșiși pașii de lipsă până la cele mai înalte foruri, cerîndu esemplara pedepsire a gendarmilor și curmarea acestor neîntreprupte abuzuri și brutalități asiatice.

#### Voci din publicu.\*)

De orece unu funcționar alu Primei bance transilvane, a trecut peste terminul concediului seu și există posibilitatea, că acesta a părăsit cu totul Brașovul, subscrisul consiliu de supraveghiare, conformu mandatului seu și conformu legilor comerciale își țin de a sa datorii să facă o reviziune de controlă minuțioasă în tôte detaliurile, și pentru scopul acesta a lăsat să se facă unu inventariu exactu. După ce s'a aflat în cea mai mare esactitate starea portofoliului de cambii, Lombard și depozite, precum și starea depunerilor și în fine tôte caselle, și după ce tôte cărțile de comptabilitate s'au aflat cu strictu corespunzătoare legilor comerciale și în ordine esemplară; este consiliul de revizuire în pozițiune de a declara: că Banca Transilvană prin depărtarea acestui funcționar nu a suferit nici o pagubă și că conducerea afacerilor precum și dirigiarea lor a fost constatată ca perfectă în regulă și corespunzătoare statutelor.

*Consiliul de supraveghiare alu primei bănci transilvane.*  
Brașov, 7 August 1891.

Iosif Schreiber m. p. Heinrich Pörr m. p.

\* Pentru nu ea răspunderea în acasta rubrică redacțiunea nu e cuprinsă. — Red.

Proprietar: Dr. Aureliu Mureșianu.  
Redactor responsabil interimar: Gregoriu Maior.

Încă o stringere de mînă și amendo lucrătorii se despărțiră.

A doua zi, Petrow nu veni la lucru, în locul lui sosi o epistolă prin care dă de scire, că mamăsa l'a chemat prin firu telegraficu la Mosca.

In colțul stradelor Newsky și Mihalow se ridică edificiul pompos alu hotelului „Europa”. Într'o odăi rezervată din acestu hotelu cunoscutu își petrecea în sêra de 15 Februarie o societate forte veselă. Era arangiată o cină elegantă. Era deja la alu treilea felu de mîncare, de asemenea la alu treilea felu de vinu de asemene. Societatea se compunea numai din domni.

Întărzie multu dîse cel mai tîneru din ei:

„Cine scie, ce i-se va fi întemplat”, observă alu doilea.

„Prostii! N'aveți nici o grijă”, strigă alu treilea. „Mie mi-a declarat, că nu pte veni înainte de nouă ore; abea au trecut două minute peste nouă.

Unu „ah” generalul de mirare resună de-odată de pe buzele tuturor, cându cel așteptat se arată în ușă.



Cursul pietei Braşov.

din 10 Augustu st. n. 1891.

Table with 2 columns: Item name and price. Includes Bancnote romănesci, Argintu românesc, Napoleon-d'ori, Lire turcesci, Imperiali, Galbini, Seris. fonc. „Albina“ 6%, Rube rusesci, Mărci germane, and Discontul.

Cursul la bursa din Viena.

din 8 Augustu a. c. 1891

Table with 2 columns: Item name and price. Includes Renta de aur 4%, Renta de hârtie 5%, Imprumutul căilor ferate ungare, and Amortisarea datoriei căilor ferate de

Table with 2 columns: Item name and price. Includes osti ungare, Amortisarea datoriei căilor ferate de, Bonuri rurale ungare, Bonuri croato-slavone, Imprumutul cu premiul unguresc, Despăgubirea pentru dijma de vină, Losurile pentru regularizarea Tisei și Sghedinului, Renta de argintu austriacă, Renta de hârtie austriacă, Renta de aur austriacă, Losuri din 1860, Acțiunile băncei austro-ungare, Acțiunile băncei de creditu ungar, Acțiunile băncei de creditu austr, Galbeni împărătesci, Napoleon-d'ori, Mărci 100 imp. germane, and Londra 10 Livres sterlinge.

Avisu d-loru abonati!

Rugam pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei să binevoiască a scrie pe cuponul mandatului postal și numerii de pe fâșia sub care au primitu diarul nostru până acuma.

Domnii, ce se abonează din nou, să binevoiască a scrie adresa lămuritu și să arate și posta ultimă.

Totodată facem cunoscutu tuturor D-loru abonați, că mai avem din anii trecuți numerii pentru complectarea colecțiunilor „Gazetei“, precum și câteva întregi colecțiuni, pentru cari se pot adresa la subsemnata Administrațiune în casu de trebuință.

Administraț. „Gaz. Trans.“

ABONAMENTE

„GAZETA TRANSILVANIEI“

Prețul abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:

Table with 2 columns: Duration and price. Includes Pe trei luni (3 fl.), Pe șese luni (6 fl.), Pe unu anu (12 fl.).

Pentru România și străinătate:

Table with 2 columns: Duration and price. Includes Pe trei luni (10 fr.), Pe șese luni (20 fr.), Pe unu anu (40 fr.).

Abonamente la numerele cu data de Duminecă.

Pentru Austro-Ungaria:

Table with 2 columns: Duration and price. Includes Pe anu (.2 fl.), Pe șese luni (1 fl.), Pe trei luni (50 cr.).

Pentru România și străinătate:

Table with 2 columns: Duration and price. Includes Pe anu (8 franci), Pe șese luni (4 franci), Pe trei luni (2 franci).

Abonamentele se facu mai ușor și mai repede prin mandate poștale.

Domnii, cari se voru abona din nou, să binevoiască a scrie adresa lămuritu și a arata și posta ultimă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Mensulu trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabilu din 20 Iulie 1891.

Large table with multiple columns showing train schedules and fares between various stations like Budapest, Braşov, Sibiu, etc. Includes columns for station names, train types, and prices.

Nota: Numerii încadrați cu linii grise însemnează orele de noapte.